
Gemeindeamt Krauschwitz 

Niederschrift Nr. 04/2022 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates am 19. April 2022 

Beginn: 18.00 Uhr 
Ende: 19.35 Uhr 
Tagungsort: Ratssaal 
Vorsitzender. Bürgermeister Tristan Mühl 

Gesamtmitglieder des Gemeinderates: 13 + Bürgermeister 
Gemeinderatsmitglieder anwesend! 12 + Bürgermeister 

Gemeinderäte Anwesenheit 
Brendel, Theodor v 
Mackowiak, Mario v 

Brendel, Kristin E 
Brendel, Mario v 

Roitsch, Detlef ‘ 

Krahl, Heike v 

Ladusch, Eberhard v 
Prinz, Monika v 
Lehmann, Frank v 

Berno, Marcel v 
Striese, Dan v 

Frenzel, Frank v 

Schriftführerin: Frau Tscheppainz 

sonst, Verhandlungsteilnehmer: 
Herr Hänchen, BW; Herr Schindler, IV; Herr Bergner, Bürgerpolizist und Herr Pusch, Vorarbeiter BH zu TOP 04; 

Gäste; Presse 

TOP 01 Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, Anwesenheit, Beschlussfähigkeit 
und Tagesordnung sowie Festlegung der Unterzeichnenden 

Nach Eröffnung der Gemeinderatssitzung stelit der Vorsitzende fest, dass 

1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 08. April 2022 ordnungsgemäß eingeladen wurde 
2. das Kollegium beschlussfähig ist, weil 12 Mitglieder anwesend sind 

Zur ordnungsgemäßen Einladung und zur Tagesordnung gibt es keine Einwände. 
GR Krahl und GR Najork unterzeichnen die heutige Niederschrift. 

TOP 02 Einwände und Anfragen zur Niederschrift vom 15. März 2022 

Zur Niederschrift vom 15. März 2022 gibt es keine Einwände und Anfragen. 

TOP 03 Bekanntgabe von nicht öffentlich gefassten Beschlüssen 

Der Gemeinderat Krauschwitz hat in seiner letzten nichtöffentlichen Sitzung den BE NR 12/2022 zur SV 13/2022 
über einen Stundungsantrag gefasst 

TOP 04 Vorstellung des Bürgerpolizisten Herrn Bergner 
Vorstellung des Vorarbeiters des Bauhofes Herrn Pusch 

Herr Bergner ist den meisten Anwesenden als Bürgerpolizist bekannt. Er arbeitet gut mit dem Bürgermeister, der 
Verwaltung und dem OR zusammen. Herr Roitsch betont die regelmäßige Teilnahme an den Beratungen des OR 
Künftig möchte Herr Bergner auch regelmäßig an GR Sitzungen teilnehmen. 
Er stellt sich den Anwesenden nochmal persönlich vor und informiert über seine bürgernahe Arbeit. Als Ansprech- 
partner vor Ort ist er hauptsächlich per Fuß- oder Radstreife unterwegs. Zu seinen Aufgaben gehören u.a. die 
Schulwegbetreuung und Fahrradausbildung an Schulen. In Nebenfunktion leitet er den Dienstsport und ist im 
Nachsorge-Team für seine Kolleginnen und Kollegen nach schwierigen Einsätzen Ansprechpartner. Erreichbar ist
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Herr Bergner über das Polizeirevier Weißwasser, per E-Mail und Handy. Die Kontaktdaten wurden bereits im 
Amtsblatt der Gemeinde veröffentlicht, den Anwesenden übergibt er seine Visitenkarte. 

Herr Pusch stellt sich als neuer Vorarbeiter des Bauhofes vor, Dienstbeginn war der 01. Februar 2022 

Nach den Ausführungen zu seinem persönlichen Werdegang ergänzt der Bürgermeister mit einer sehr positiven 
Einschätzung zur bisherigen Einarbeitung und Zusammenarbeit. Direkte Anfragen aus dem GR gibt es keine, Herr 
Najork wünscht Herrn Pusch weiterhin viel Erfolg bei seiner Arbeit. 

TOP 05 Aufhebung des GR Beschluss 01/2022 

Die SV wird vom Bürgermeister erläutert. Nach Beratung im VWA wurde dem GR die Beschlussfassung 

empfohlen 

Der Beschlussvorschlag wird vom Bürgermeister zur Abstimmung gestellt 

Der Gemeinderat der Gemeinde Krauschwitz i.d. O.L. beschließt, den Beschluss Nr. 01/2022 zur Sitzungsvorlage 
Nr. 01/2022 über einen Grundstücksverkauf aufzuheben 
Die bereits entstandenen Kosten werden von Frau Frenzel getragen. 

Abstimmungsergebnis: 13 Ja-Stimmen 0 Gegenstimmen 8 Enthaltungen 

TOP 06 Mitgliedschaft im ZV Sächsisches Kommunales Studieninstitut 

Die Thematik wurde nach Beratung im VWA zur Beschlussfassung im GR empfohlen. Herr Schindler begründet 
den Anwesenden anhand der SV die Sichtweise der Verwaltung zur Beschlussfassung. 

Der Beschtussvorschlag wird vom Bürgermeister zur Abstimmung gestellt: 

Der Gemeinderat beschließt, die Mitgliedschaft der Gemeinde Krauschwitz i.d. O.L. 
im Zweckverband Sächsisches Kommunales Studieninstitut Dresden (SKSD} zum nächstmöglichen Zeitpunkt zu 
beantragen. 

Obwohl die Mitgliedschaft freiwillig erfolgt, hebt der Gemeinderat die Haushaltssperre auf Grund der dargestellten 
wirtschaftlichen Vorteile auf. 

Abstimmungsergebnis: 13 Ja-Stimmen © Gegenstimmen 0 Enthaltungen 

TOP 07 Vergabe Straßenbauleistung Sanierung Oder-Neißeradweg 

GR Brendel nimmt wegen Befangenheit im Besucherbereich Platz. 
Die SV erläutert Herr Hänchen. Nach Beratung im TA wurde dem GR die Beschlussfassung empfohlen. 

Der Beschlussvorschlag wird vom Bürgermeister zur Abstimmung gestellt: 

Der Gemeinderat der Gemeinde Krauschwitz i.d. O.L. beauftragt den Bürgermeister, Herrn Tristan Mühl, die Fa 
STRABAG AG mit den Straßenbaumaßnahmen mit der Angebotssumme in Höhe von 199.804,07€ Brutto zu 
beauftragen. 

Der Gemeinderat hebt die Haushaltssperre für diese Maßnahme auf. 

Abstimmungsergebnis: 42 Ja-Stimmen 0 Gegenstimmen 0 Enthaltungen 

TOP 08 Aufstellung Bebauungsplan / Angebots-B-Plan Photovoltaik-Freiflächenanlage 
„Solarpark Sagar“ 

Die Anlage zur SV wird den GR von Herrn Hänchen übergeben. Nach Beratung im TA wurde dem GR die 
Beschlussfassung empfohlen 
Ergänzend informiert der Bürgermeister über die erfolgte Einigung mit dem Modellsportelub. Für die Belange 
Brandschutz wird Abhilfe geschaffen. Die Ausiegung B-Pian ist für das 3. Quartal geplant. Die betreffenden 
Flächen sind als ertragsarm eingestuft, landwirtschaftlich relevante Flächen dürfen nicht in Anspruch genommen 
werden. Für die Kommune steht ein Vergütungsfestbetrag von 0,02 E/KWh fest. Die Pachtdauer beträgt 25 Jahre 
mit der Option der Verlängerung um 5 Jahre oder komplettem Rückbau. 

Der Beschlussvorschlag wird vom Bürgermeister zur Abstimmung gestellt: 

Der Gemeinderat der Gemeinde Krauschwitz beschließt:
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. Für den im Plan vom 07.03.2022 dargestellten Bereich wird nach $ 2 BauGB ein 
Bebauungsplan aufgestellt. 
Ein Lageplan mit dem Geltungsbereich ist der Beschlussvorlage als Anlage beigefügt. 

2. Der Bebauungsplan erhält die Bezeichnung „Solarpark Sagar" 

3. Ein Umweltbericht gem. $ 2 a BauGB wird im Rahmen des Bebauungsplanverfahrens 
durchgeführt. 

4. Die Bürger sind im Rahmen einer Öffentlichen Auslegung frühzeitig über das Vorhaben zu 
informieren 

5. Die Behörden und sonstigen Träger Öffentlicher Belange sind frühzeitig über das Vorhaben 
zu unterrichten und zur Äußerung aufzufordern 

6, Die Verwaltung wird beauftragt den Aufstellungsbeschluss ortsüblich bekannt zu machen. 

Abstimmungsergebnis: 12 Ja-Stimmen 0 Gegenstimmen 1 Enthaltung 

TOP 09 Beschluss über die einzügige Fortführung der Oberschule Krauschwitz 

Die Thematik wurde im VWA beraten und dem GR die Beschlussfassung empfohlen. Für den Ländlichen Raum 
sind Ausnahmen von der Mehrzügigkeit vorgesehen, eine entsprechende Beschlussfassung zur Vorlage beim 
Schulamt ist erforderlich. 

Der Beschlussvorschlag wird vom Bürgermeister zur Abstimmung gestellt: 

Der Gemeinderat der Gemeinde Krauschwitz i.d. O.L. beschließt, dass die Oberschule "Geschwister-Scholl“ 

Krauschwitz i.d. O.L. ab dem Schuljahr 2022/2023 auch im Falle einer Einzügikeit fortgeführt wird. 

Abstimmungsergebnis: 13 Ja-Stimmen 0 Gegenstimme 0 Enthaltungen 

TOP 10 Bürgeranfragen 

- keine - 

TOP 11 Informationen und Anfragen der Gemeinderäte 

Zu aktuellen Themen der Gemeinde informiert der Bürgermeister per PowerPoint und beantwortet Rückfragen 
dazu. 
- das Thema Sanierung OS wurde auch im Rahmen des Besuches von MP Kretschmer besprochen 
- mit den Jugendlichen „Marienstraße“ besteht Kontakt betreffs Integration im Kleinprojekt „Haus der Demokratie“, 

das Wegerecht ist noch in Klärung 
- für die PV Anlage Sagar wurde ein Ablaufplan erarbeitet 

- der Zeitplan Ortsumfahrung Krauschwitz hat sich u.a. coronabedingt verzögert; die Vorzugsvariante soll im 3. 
Quartal vorgestellt werden; direkt beteiligte Nachbarkommunen werden einbezogen (mit Gablenz gab es schon 
Gespräche} 

- Termine: 
TA 02, Mai 2022, 17.00 Uhr 

VWA 03. Mai 2022, 17.00 Uhr 
OR {FZZ Skerbersdorf) 20. April 2022, 18.00 Uhr 
Deutsch-Polnische Begegnungsfeier Podrosche 30. April 2022, 14.00 Uhr 
Jugendforum (Hüttenbaude) 14. Mai 2022, 13.00 Uhr 
Jahreshauptversammlung der Gemeindefeuerwehr 14. Mai 2022, 17.00 Uhr 
Gemeinderatssitzung 17. Mai 2022, 18.00 Uhr 

- die Einwände nach abgeschlossener Auslegung des B-Plan „Am Schulmeisterweg" werden eingearbeitet 
- vom Stadtrat Weißwasser ist der Grundsatzbeschluss zum Eintritt in den WZW gefasst worden 

Laut Hinweis von Herrn Mackowiak hat sich am Kletterfelsen ein schwerer Unfall ereignet, er empfiehlt die Prüfung 
der Zuständigkeiten auch aus versicherungstechnischer Sicht um eventuelle Ansprüche an die Gemeinde auszu- 
schließen. Dem Bürgermeister ist der Vorfall nicht bekannt, es ist aber davon auszugehen, dass auf Grund des 

Pachtvertrages mit dem Alpenverein dieser auch zuständig ist. Trotzdem wird die Angelegenheit in der Verwaltung 
geprüft und das Ergebnis mitgeteilt. Der Bürgermeister betont, dass er in jedem Fall über solche Vorkommnisse zu 
informieren ist.
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Frau Krahl informiert über den durchgeführten Arbeitseinsatz im Gletscherpark und lobt die guten Zustände der 
Spielplatzeinrichtungen und Geräte. Ebenso führt sie die gut besuchten Osterveranstaltungen im Museum Sagar 
an. Hier wird angeregt, der Verwaltung die Termine des Museumsvereins zuzuarbeiten, um diese auf der 

Krauschwitzer Internetseite zu veröffentlichen. 
Für die künftige Erstellung eines Veranstaltungskalenders aller Vereine ist eine erste Gesprächsrunde im 
September geplant, 

Bereits im TA wurde von Herrn Ladusch auf die Schilder an der Eiche (Parkplatz EWK) aufmerksam gemacht. 
Dazu führt Herr Hänchen aus, dass derzeit geprüft wird, wer diese aufgestellt hat. 

Herr Roitsch informiert über die Kontaktaufnahme des OR mit dem OR der Partnergemeinde Przewöz, zu einem 
Kennenlernbesuch kam es am 09.04.2022 in der Partnergemeinde. Ein weiteres Treffen ist bereits geplant. 
Der Bürgermeister ergänzt in diesem Zusammenhang, dass er sich gemeinsam mit Herrn Mosmann mit dem 
Bürgermeister von Przewöz getroffen hat. Einer künftigen weiteren Zusammenarbeit wird positiv entgegen- 
gesehen. 

Am Freitag, 22.04.2022 findet ab 16.00 Uhr ein Arbeitseinsatz am und im Kulturhaus Sagar statt. 

Herr Najork verweist auf die sichtbaren Sicherungsmaßnahmen der Schäferbrücke. 

Krauschwitz i.d. O.L., den 19. April 2022 

Er da KE Thomas Najork 
Bürgermeister Gemeinderätin Gemeinderat 

de : 
Protokollantin: TAI MN Ru 2 

Ines Tschaÿpainz 

 


